FYS4013 Universum nu, slutforhor 4.5 2022

Svara pa alla fragor, men notera att fraga 2 har tva alternativ. De som gor kursen i kombination med
kursen i svenskan (3+3 sp) b6r besvara minst tva fragor pa svenska.

1. a) Beskriv kort en metod att mata avstand till astronomiska objekt. [2p]
b) Vilka ar fordelarna med att anvanda stora teleskop? [2p]

c) En klotformad planetéar nebulosa ar pa avstandet 1000 pc och dess diameter i vinkelenheter dr 1" (1
bagsekund). Hur stor &r dess riktiga diameter métt i enheten AU? (AU = astronomisk enhet. Pa avstandet 1
pc syns 1 AU i vinkeln 1".) [2p]

2. Svara antingen pa (i) i)- eller (ii) ii)-fragan [6p]
i) Beskriv solsystemets struktur.

ii) En del forskare tror att universum kryllar med liv, medan andra anser att utvecklat liv antagligen ar
valdigt sallsynt. Framfor argument for bada pastaendena.

3. a) Nedan finns Hertzsprung-Russel diagram for tva stjarnhopar. Forklarar kort hur och varfor de skiljer sig
fran varandra. [3p]
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b) Vilka typer av kompakta stjarnor finns det och fran hurdana stjarnor uppkommer de? [3p]

4. Hurdana elliptiska och spiralgalaxer finns det? Hur skiljer de sig fran varandra? [6p]

5. a) Ge tva exempel pa observationer, som visar att universum har en andlig alder. [2p]
b) Vad &r mork materia [2p]
c) Vad ar mork energi [2p]

Skriv namn, studentnummer och e-postadress pa svarspapperen. Lycka till!
Kysymykset suomeksi toisella sivulla.



FYS4013 Universum nu, loppukoe 4.5. 2022

Vastaa jokaiseen kysymykseen, mutta huomaa ettd 2. tehtdvassa on kaksi vaihtoehtoa. Jos suoritat
kurssin yhdessa ruotsinkielenkurssin kanssa (3+3 op), niin vastaa ainakin kahteen kysymykseen ruotsiksi.

1. a) Kerro lyhyesti yhdesta menetelmastd, jolla voidaan mitata tahtitieteellisten kohteiden etaisyyksia. [2p]
b) Mitka ovat suurten kaukoputkien hyodyt? [2p]

c) Pallomuotoinen planetaarinen sumu on etdisyydelld 1000 pc ja sen kulmaldpimitta on 1" (1
kaarisekuntti). Kuinka suuri on sen todellinen ldpimitta yksikdissd AU? (AU = tahtitieteellinen yksikko.
Etdisyydelld 1 pc 1 AU nakyy kulmassa 1".) [2p]

2. Vastaa joko (i) tai (ii) kysymykseen [6p]
i) Kuvaile aurinkokunnan rakennetta.

ii) Jotkut tutkijat uskovat ettd maailmankaikkeus vilisee elamaa, kun taas toiset uskovat etta kehittynyt
elama on todennakaoisesti hyvin harvinaista. Esitd argumentteja molemmille kasityksille.

3. a) Alla ndkyvat kahden tdhtijoukon Hertzsprung-Russel kaaviot. Selita lyhyesti miten ja miksi ne eroavat.
(3p]
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b) Minkalaisia kompakteja tahtia on ja mista tahdistd ne muodostuvat? [3p]

4. Minkalaisia elliptisia ja spiraaligalakseja on olemassa? Miten ne eroavat toisistaan? [6p]

5. a) Anna kaksi esimerkkid havainnoista, jotka osoittavat ettd maailmankaikkeudella on darellinen ika. [2p]

b) Mika on pimea aine? [2p]

c) Mika on pimea energia? [2p]

Kirjoita nimesi, opiskelijanumerosi ja sihképostiosoitteesi vastauspapereihin. Onnea!
Frdgorna pa svenska pd andra sidan.



